

ВВЕДЕНИЕ

В современных условиях нестабильных отношений России и западных стран, а также вероятных грядущих кризисных явлений в экономике особую актуальность приобрело развитие перспективных направлений взаимодействия с другими государствами, в том числе со странами-членами Евразийского экономического союза (далее ЕАЭС). Катализатором евразийской интеграции послужил и мировой финансово-экономический кризис 2008 года, побудивший страны постсоветского пространства к разработке механизмов преодоления систематических угроз, присущих рыночной экономике. В результате последовательных шагов между Россией, Республиками Беларусь и Казахстан с 1 января 2010 года начал работу Таможенный союз, установивший единый таможенный тариф, единую номенклатуру внешнеэкономической деятельности и иные параметры межгосударственного сотрудничества. С 1 января 2012 года было оформлено Единое экономическое пространство, подразумевающее ещё большую степень интеграции, в том числе, свободное обращение рабочей силы и капиталов. В формате ЕАЭС государства начали взаимодействие с 1 января 2015 года.

Настоящая монография подготовлена в рамках научно-исследовательской работы по теме «Разработка онлайн-системы сбора, хранения и анализа информации о трансграничных финансовых потоках», выполненной за счёт бюджетных средств по государственному заданию Финуниверситету в 2019 году.

Цель исследования — разработка онлайн-системы сбора, хранения и анализа информации о трансграничных финансовых потоках.

Объект исследования — взаимные финансовые потоки государств-членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

Предмет исследования — существующие системы сбора, хранения и анализа информации о трансграничных финансовых потоках государств-членов ЕАЭС.

Методология исследования основана на общих и специальных методах научного познания. В работе используются: контент-анализ нормативных актов и открытых информационных материалов по взаимным финансовым потокам государств-членов ЕАЭС, анализ дискретных институциональных альтернатив, историческая ретроспектива, математическое моделирование, экспертный опрос и др.

В ходе выполнения исследования проанализированы особенности системы и сети трансграничных финансовых потоков на примере стран ЕАЭС; дана оценка трансграничных финансовых потоков государств-членов ЕАЭС (гл. 1), в том числе мирового опыта работы онлайн-систем сбора, хранения и анализа информации о трансграничных финансовых потоках (гл. 2); разработаны организационно-экономический механизм (гл. 3), экономико-математическая модель онлайн-системы сбора, хранения и анализа информации о трансграничных финансовых потоках; сформирована база данных единых показателей, характеризующих взаимные финансовые потоки государств-членов ЕАЭС (гл. 4), и даны предложения по развитию регионального финансового рынка, базирующегося на интеграции ЕАЭС (гл. 5).

Областью применения результатов исследования являются управленческие процессы принятия решений в части выбора направлений и способов развития финансовых рынков в странах ЕАЭС. Разработанные организационно-экономический механизм и экономико-математическая модель онлайн-системы сбора, хранения и анализа информации о трансграничных финансовых потоках предназначены для государств-членов ЕАЭС в качестве инструментов мониторинга взаимных финансовых потоков и разработки предложений по развитию финансовых рынков в странах ЕАЭС.

Монография состоит из пяти глав.

В *первой главе* представлены аналитические материалы об особенностях системы и сети трансграничных финансовых потоков (на примере стран ЕАЭС), позволяющие органам власти

обозначенных стран в режиме онлайн отслеживать статистические данные по денежным перетокам между данными государствами и на этой основе делать обоснованные выводы о том, как развивается интеграция стран ЕАЭС. Проведена оценка трансграничных финансовых потоков в ЕАЭС, определена их структура по типу и по странам.

Вторая глава посвящена анализу материалов, характеризующих мировой опыт работы онлайн-систем сбора, хранения и анализа информации о трансграничных финансовых потоках. Рассмотрен мировой опыт работы с трансграничными финансовыми потоками на примере США, ЕС, КНР и ЕАЭС. Изучены подходы к формированию финансовых рынков, регулированию механизмов государств, особенности построения финансовых институтов.

В третьей главе представлен организационно-экономический механизм онлайн-системы сбора, хранения и анализа информации о трансграничных финансовых потоках. Разработана блок-схема, позволяющая осуществлять автоматическое функционирование и обновление базы данных. В качестве основного органа по ведению базы данных предусматривается Евразийская экономическая комиссия.

В четвертой главе приводится описание экономико-математической модели онлайн-системы сбора, хранения и анализа информации о трансграничных финансовых потоках, построенной на основе базы данных единых показателей, характеризующих взаимные финансовые потоки государств-членов ЕАЭС. В качестве прогнозной модели предложена модель Хольта, которая показала приемлемый результат.

Пятая глава состоит из предложений по развитию регионального финансового рынка, базирующегося на интеграции ЕАЭС. Предложена концепция внедрения наднациональных цифровых денег стран ЕАЭС, позволяющих осуществлять платежи в независимости от местонахождения, времени и назначения. Сформулированы предложения по развитию финансовых рынков в странах ЕАЭС.

В заключении обобщены результаты исследования.